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Aufgabe 1. Lösen Sie das folgende Optimierungsproblem mit Hilfe des Branch-and-Bound-
Verfahrens.

max x1 + 4x2 + 8x3

s.d. x1 + 2x2 + 4x3 ≤ 5
xi ∈ {0, 1}, i = 1, 2, 3.

Aufgabe 2.

a) Ein Netzwerkbetreiber kann n ∈ N verschiedene Dienste mit je einem bestimm-
ten Ertrag c1, ..., cn ∈ R anbieten. Jeder Dienst benötigt einen bestimmten Anteil
v1, ..., vn ∈ R vom Frequenzband, welches dem Betreiber zur Verfügung steht. Die Ge-
samtbreite des Frequenzbandes sei B ∈ R. Wie ist die Bandbreite zu verteilen, damit
der Gesamtertrag des Betreibers maximal wird (Formulierung als kombinatorisches
Optimierungsproblem)?

b) Lösen Sie das Knapsackproblem mit Hilfe des Branch-and-Bound-Verfahrens. Es seien
dazu n = 3 und ci = vi für 1 ≤ i ≤ 3. Weiter seien c1 = c2 = 2, c3 = 3 und B = 6.


